Ekonomie prace: seminar 2

Poptavka po praci
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Definujte pojmy produkcni funkce, celkovy produkt, mezni produkt, primérny produkt a
hodnota mezniho produktu. Jaky je mezi nimi vzdjemny vztah?

. Vysvétlete, pro¢ poptavku po praci nazyvame odvozenou poptavkou.

Vysvétlete, pro¢ je poptavka po praci u jedné firmy v kratkém obdobi klesajici.

Popiste rozhodovani firmy na trhu préace v kratkém obdobi. Kolik pracovnikia firma
najme? Podle ¢eho se bude rozhodovat?

Nésledujici tabulka uvadi pocet dortu, které muze mistni cukrarna vyrobit v zavislosti
na poc¢tu cukraru.

Pocet cukrara | 0 | 1 2 3| 4
Pocéet dortu | 0| 10 | 18 | 26 | 27

(a) Vypoctéte mezni produkt prace. Plati zde zdkon klesajicich vynosu? Vysvétlete.
(b) Jeden dort stoji 200 Ké. Vypoctéte hodnotu mezniho produktu prace.

()
(d) Kolik cukraiu bude cukrarna zaméstnévat, pokud je denni mzda 850 K¢? Kolik jich
bude zaméstnavat pii denni mzdé 1800 Ké&?

Zméazornéte poptavku firmy po préaci cukraiu.

Hodnotu mezniho produktu prace je mozné zapsat pomoci rovnice V.M P = 200—0.5L,
kde L je pocet pracovniki. Hodinova mzda je 100 Ké. Kolik pracovnikt firma najme?

Co se stane se zaméstnanosti v konkurenéni firmé, kterd zazije technologicky sok, ktery
zvysi jeji produkci pii kazdé trovni zaméstnanosti o 200 jednotek?

Vysvétlete, pro¢ poptavka po praci v odvétvi neni horizontdlnim souctem poptavek po
praci jednotlivych firem.

Dokazte, ze podminka maximalizace zisku na trhu zbozi je totozna s podminkou mezni
produktivity na trhu prace.

Definujte pojmy izokvanta a izokosta. Cim je dany jejich sklon? Co o izokvantich
predpokladame? Jaka je hlavni konceptualni odlisnost mezi indiferen¢nima kiivkama
u pracovniki a izokvantama u firem?

Jak vypadaji izokvanty u dokonalych substituti? Jak u dokonalych komplementu? Kde
bude s nejvétsi pravdépodobnosti lezet optimum firmy?

Popiste rozhodovani firmy na trzich vyrobnich faktori v dlouhém obdobi. Kolik prace a
kapitalu firma najme? Podle ¢eho se bude rozhodovat?

Predpokladejme, ze firma najiméa praci a kapital a ze pomér meznich produkta téchto
dvou vyrobnich faktoru se rovnd poméru jejich cen. Muze na zéakladé toho fici, ze firma
maximalizuje zisk? Vysvétlete.
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Ptedpokladejte, ze hodinova mzda je 10 dolarti a cena kazdé jednotky kapitdlu 25 dolar.
Cena statku, ktery je pomoci téchto faktori vyrabén, je konstantni ve vysi 50 dolaru
za jednotku. Produkéni funkce mé podobu f(K,L) = K %L%, COZ znamena, ze mezni
produkt préce je roven M Py, = %(%)% Kolik zaméstnancu bude firma v kratkém obdobi
zaméstnavat, jestlize je zasoba kapitalu fixni a dosahuje 1600 jednotek? Jak velky bude

zisk firmy? (L* = 10000, 7* = 60000)

Je déna produkéni funkce firmy na vyrobu nausnic: Q = 25K L, kde Q je pocet paru
nausnic za tyden, K je hodinova doba pronajmu kapitalu a L poc¢et hodin prace. Pronajem
kapitalu ¢ini 8 dolart za hodinu a hodinova mzda také 8 dolaru za hodinu.

(a) Urcete pomér prace a kapitalu, pti kterém firma minimalizuje naklady.

(b) Jaké jsou ndklady na vyrobu 10 000 para nausnic?

(c) Néjemni cena kapitdlu se snizi na 6 dolart na hodinu. Jaky bude nyni pomér prace

a kapitalu, pfi kterém firma minimalizuje naklady?

Predpokladejte, ze dojde k narustu mzdy. Graficky ndzornéte substituéni a produkéni
efekt. Jak se zméni mnozstvi najimaného kapitalu?

Uvazujte firmu, jejiz produkce zavisi na dvou vstupech, prace a kapitalu, jejichz ceny
oznacime jako w a r. Na zac¢atku firma Celila cendm w = 6 a r = 4. Poté se ceny zménily
nnw=4ar=2.

(a) Jakym zpusobem bude mnozstvi kapitdlu a prace ovliviiovat substituéni efekt?

(b) Jakym zpusobem bude mnozstvi kapitalu a préce ovliviiovat produkéni efekt?

(c) Dokézeme jednozna¢né uréit, jestli bude firma najimat vice nebo méné prace?
Dokézeme jednoznacné urcit, jestli bude firma najimat vice nebo méné kapitalu?
Vysvétlete.

Definujte elasticitu poptdvky po prdci . Jak muzeme interpretovat jeji hodnoty ve vztahu
k celkovym vydélktim pracovniku? Bude tato elasticita vyssi v kratkém nebo v dlouhém

obdobi?

Nisledujici tabulka udava poptavku po praci firmy Zeta.

Pocet ¢lovékohodin | 2 |3 4|56
Mzda (v §) 10[8|6|4|2

(a) Nakreslete poptavku po préci.

(b) Vypoctéte elasticitu poptavky po praci podél poptavkové kiivky. Jak se elasticita
méni v prubéhu kiivky?

Uvazujme firmu, kterd ptusobi na dokonale konkurenénich trzich prace a zbozi. Jeji elas-
ticita poptavky po praci je rovna -0.4. Pfedpoklddejme, ze mzda vzrostla o 5 %. Co se
stane s objemem najimané prace firmou? Jak se zméni hodnota mezniho produktu préace
posledniho pracovnika najmutého firmou?

Predpoklddejme, ze firma muze k vyrobé pouzivat dva vstupy, praci a kapitél, a ze tyto
vstupy jsou dokonalé substituty. Existujici technologie umoznuje, aby jeden stroj vykonal
praci za tfi pracovniky. Firma chce vyrobit 100 jednotek produkce. Predpokladejme, ze
nijemni cena kapitalu je 750 K¢ za tyden. Jakou kombinaci vstupu firma zvoli, jestlize
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tydenni plat pracovnika je 300 Ké&? Jakou kombinaci vstupt firma zvoli, jestlize tydenni
plat pracovnika je 225 K¢7 Jakd je elasticita poptavky po praci, pokud tydenni mzda
klesne z 300 K¢ na 225 K¢?

Firma pouziva technologii, ktera k vyrobé jedné jednotky produkce vyzaduje jednu ho-
dinu a kombinaci 5 pracovniku na 3 stroje. Firma pouziva 15 stroju a mzda na trhu
vzrostla z 10 dolart na 20 dolara za hodinu. Jaka je kratkodobd elasticita poptavky po
praci u této firmy?

Vysvétlete, jaky dopad bude mit zavedeni minimaln{ mzdy na konkurenénim trhu prace.
Za jakych okolnosti nebude mit na konkurenénim trhu prace zavedeni minimélni mzdy
zadny dopad na mzdy a zaméstnanost? Jaké mohou byt dopady zavedeni minimalni
mzdy na nezahrnuté sektory?

V uréitém odvétvi se da nabidka prace vyjadiit jako Eg = 10 + w a poptavka po praci
jako Ep = 40 — 4w, kde FE je troven zaméstnanosti a w je hodinovd mzda v dolarech.

a) Jaka je rovnovdzna mzda a zaméstnanost, pokud je piislusny trh prace dokonale
Jaka j iznd mzd ést t, pokud je prislusny trh prace dokonal
konkuren¢ni? Jakd je mira nezaméstnanosti? (w* =6, E* =16, UR = 0)

(b) Predpokladejme, ze vlada nastavi minimélni hodinovou mzdu na 8 dolart. Kolik
pracovniku ztrati praci? Kolik dodateé¢nych pracovniki bude chtit pracovat pri
této minimdalni mzdé? Jaka bude mira nezaméstnanosti? (Eg =8, Ep = 18, UR =
55.6 %)

Definujte elasticitu substituce vgrobnich faktori . Co ndm jeji hodnoty #ikaji o vzdjemném
vztahu vyrobnich faktora?

Vysvétlete Marshallova pravidla odvozené poptdvky.

Které z Marshallovych pravidel pfispivaji k tomu, Ze poptavka po praci uciteli a zdra-
votnich sester je relativné neelastickd? Vysvétlete.

Vysvétlete, pro¢ odbory chtéji co nejméné elastickou poptdavku po praci. Pomoci Mar-
shallovych pravidel odvozené poptavky argumentujte, jakym zpusobem k tomu mohou
svymi akcemi piispét.

Firma A by pfi mzdé 12 dolart najala 20000 pracovnikil a pii mzdé 15 dolaru by najala
10000 pracovnikiu. Firma B by pfi mzdé 20 dolaru najala 30000 pracovniku a pii mzdé
15 dolaru by najala 33000 pracovnikiu. V které firmé je pravdépodobnéjsi vznik odboru?

Vldda zvysi minimalni mzdu o 20 %. Pomoci Marshallovych pravidel odvozené poptavky
vysvétlete, za jakych podminek bude na konkurenénim trhu prace negativni dopad na
zaméstnanost mladych pracovniki relativné maly.

Definujte pojem kriZovd elasticita poptdvky po vyrobnich faktorech. Co nam jeji hodnoty
fikaji o vzdjemném vztahu vyrobnich faktoru?

Jaky vétsinou byva vzdjemny vztah mezi kapitdlem, kvalifikovanou praci a nekvalifiko-
vanou praci?

Vysvétlete koncept ndkladu prizpisobend .



